Если честно, то вместо знака вопроса в заголовке нужно поставить точку. Но не поднимается рука. Потому что это значит прощай, наша молодость, с ее ночными бдениями возле кассы Театра на Та-ганке — за глотком кислорода, за тем, чтобы услышать и без того, конечно же, извест-ное, но здесь произнесенное вслух, при всех; прощай, эпо-ха, когда сцена значила для нас так много и собирала вокруг себя всех; прощай, наша общность в темноте эрительного зала, что предшество-вала теперешнему стоянию на Манежной... Шарик летел, «Inquer летел и вернулся. старушка: мало пожила...»



Перед Театром на Таганке в марте 1979

гот. Фото Александра СТЕРНИНА

ТАГАНКА ПРОЩАИ,

Я часто думаю: почему именно театр был тогда школой вольности? Почему тексты Чехова, Шехонира, Горького в стектаклях Эфроса, Товстоногова и, конечно, Любимова

пс кождый бы уцелел. Смерть Вы-соцкого, ксомыхнуящим застойную Москву. Выпужденный уход Люби-мова и отъезд его из страны. При-код Эфроса — двяпольская акция официоза, доказавшего, что и в нем работают не одни дурами. Смерть Эфроса. с которой напсегда отле-тела от нашего театра часть души. Даух лучших все-таки им удалось убрать.

длух му брать. Потом благодаря детдомовскому — отвоинему бесстра-Потом благодаря детдомовскому упрямству и тоглапшему бесстрации Губенко было позвращение Любимова, пеобходямкое больне пам. нем ему Это мы выдавлян себе пидуальтенцию, окаждая Дом кино, где Любимова честновали, как Аміу Цаневору, синмая дом кино, где Любимова честновали, как Аміу Цаневору, синмая о нем сразу три фильма и показывая сиеметы в еще джуваютенствой программе «Время», вот она, паша перестрой-ка, даже Пробимов перугока...

Н был носледиий настоящий успех — возобиомление «Ворика Гом

Н был последний настояций услех — позобновление «Боряса Годунова». Самый больной для творческого поколения вопрос: на чем вестаки всеромательной для творческого поколения вопрос: на чем вестаки всеромательного поколения думина». Сямый одльний для творческого поколения вопрое: на чем
вес-таки державись — на противостовния валети, вепремямее эли на
подлинном на все времена некусстве
— решниел тогда в пользу театра.
«Бериса Годунова» сегодня хотят
увидеть попсоду в мире, потому что
здесь в чистом виде присутствует
знамещитая и въисте стем всива, как букварь, специриская манера Любимоварь, специриская манера Любимоварь, специриская манера Любимоварь, специриская манера Любимопакорка — образ толны, темного
миожества, странной стизии, равно
способной на кропаванай бунт и на
посидунацие (это про нее сказане у
Пункина. «К чему стадам дары скосподато». Пъп вашего для драма Годунова, стремкщегов к тарыощия и
справедилисти, но появзанного
кровью пешнию убиенных. Правда, тельняцию на Самозванце

тельявшка на Самозванце — предмет былых дискуссий в пистапциях — уже мало кого впечатаяла, а когда на решлике Бориса — Губенко: «А легче ли пароду?» — в зале зажитался свет, зрителя имак на это не реагировали свет, зрителя имак на это не реагировали Самуской речи, по общению с актерами без переводчика, гоморил без умолку, рассказывал байки, которые они уже знали наизусть. Зал был заполнец знаньями и взваньми болевыциками, в глаза артистам били софить — о реистирует. С ейчас тех пор почти год в театре никто ничего не реистирует. С ейчас семинесатитережлетный руководитель и директор Театра на Таганке. Но живет он за границей, с жегой в сымом. Встречент за ступтой во время частых зарубежных тастролей, выпанивает планы пестановок со своими актерами тям и вспоминает о МХАТе 20-к тодов, его двухлетией зарубежной посадке (или завкумину). Может так спуты сили зарубежной посадке (или завкумину).

вспоминает о МХАТЕ 21-х годов, есто двуженией зарубежной поездке (или завкуащий?). Может так случиться, что в Москве больше работать не будет. И пусть, кто хочет, негодует: мы, значить, можен тут жить, а он нет — я лично камень в Любом случае мы должны скалать ему только одно спасибо. И еще: простите. Дело онять-таки уже не в нем, а в нас.

нас.
Товорят, в ангеле поселяется дьявол, когда он с пеной у рта начинает бороться за правое дело. В этом смысле мы все, увы, отмечены дьявольской печатью. Слушая Любымова, повимаены: для него не только Эрдман жив навсегра, ио еще и Демічев. Дело было за границей, я в астрече со зричелями. Режиссера спранивали о спектаклях, а он утиямо возпавилася к «мишта с м стителям станает в станает с мы с мы станает жиссера справинала о спекаказа, а он упрямо возвращался к «мини-стру-химику»— и, боже, какие убийственные, полные какого сар-

стру-кимику» — и, омясь, вмогу-фийственные, полные какого сар-казма в блеска портреты инчтож-ного чиновника рождалясь в зале! На что расходовалех толант!.. На что тративась вся наша жизны! ч Да в не в разлуке с сыном в быто-вых трудностях дело. Любымов — больной художини, и, думаю, опин-туиливно чувствует невозможность продолжения этого, что дела вчера. Он переживает сейчас не внешнюю — это было вчера, — но впутрен-ного драму. июю драму. Сегодня интеллигенция, оглушен-

ная ревом многотысячных митингов, утритила вкус к старому трифонов-скому «даванте обща!», к массовым акциям как таковым. Устала ходить акциям как таковым. Устала ходить строем и неть ходом даже про «Пол-ночный троллейбус». На кухнях браться за руки уже сменню, на пло-щалях вочему-то не хочется. Шестицесятники же (а Таганка — их театр) не могут жить без борьбы, без противостояния своих чужим, без очень советской веры в «правос дело», ради которого можно мно-тим поступиться, и столь же совет-

дело», ради которого можно мие-тим поступиться, и столь же совет-ского максимализма, песпособно-сти к компромиссам. Они похожи друг на друга: вот, например, Алек-сопр Зиновьев в своих «Зияющих высотах» убийственно проничен по

отновзению к «Театру на Ибанке» отношению к «театру на ибоанке» («это – явлеше в рамках ибанской официальности, желакищее, чтобы его воспринимали как нечто выстроине за эти рамки, по не желамие и это этого стродать и лишаться благ жиния»), но его агрессивность и нетерпимость с головой выдалот то же «ибанское» происхо жиение

. Вчера зал Таганки был един Вчера зал Таганки бъл един в сосом отношения к миру, сегодия в ием силят разные люди, по-разпому реатирующие на события. Время коллективнама и в жизни, и в искустве прошло. Мы испомнили об уграчением за последние десятилетия «самостоятельном хотении», по выражению Достоевского, и с головой окунулись не только в политы-ку, но и в дитературу. «наронсь, мус, но и в дитературу. «наронсь мустануру праведения пределения вой окунулись не только в полити-ку, но и в явитературу, живопись, му-зьку — туля, где пеобязательно сов-местное переживание. Мы жадно илем «одинокий голюс человека», поняв, что в пем может быть куда больше правды, нежели в решении большинства. И в этом, а не в твор-ческом бессилии сцены, причина спада интереса к театру как таково-му. Вчера он выражал духовию со-стояние общества, как никто, се-годяя — пет. И не стоит излишне драматизировать ситуацию. Ведь перед тем как покорить новую вер-шилу, надо спуститься.

Н о легко ли поставить точку и перевернуть страницу, если это твоя жизнь. «Здесь у него были мощные единомышленняки. И он модные сдиновышлениям. И он их потерял...» — с горечью сквазл о Любямове в недавнем интервью Ни-коляй Губенко. Дла года назадом же говория: «Существует некая боль, некая рана, которую надо залечить — товариществом, братством, един-ством...» Тогда о том, что быдого единства в театре уже не существу-ет, не хотелось думать. Что теперь?

Блистательные актеры Таган-ки, наконившие за эти годы столько мастерства, вкуса, тонкого понимания слова, меньше всего походят ньие на «коллек-тив единомышленников». Они солисты — не случайны талацтли-вые моноспектакли «В поисках жапра» Вениамина Смехова и Леонида Филатова, восхитительная нелюбимовская «Федра» Аллы Демидовой, игра «на раз-рын аорты» Валерия Золотухина в «Живом», гле аохиот рын аортын Валерия Золотужина «Живом», где артисту предло-жено вионь разоблачить застой, а он нытвется проряваться в иные сферы. Убеждена, что творчес-ки, в художественном плане они готовы к новой работе. Иное — и тазым новожения предествения в правым новожения предествения предествения на предествения предествения предествения предествения на предествения предествения предествения предествения на предествения предествения предествения предествения предествения на предствения предествения предествения предествения предествения предствения предествения предствения предествения предествения предствения представления предествения предствения представления предствения представления пред плане моральном. Способно ли их поколение пережить драму рас-ставания с прошлым? Оказалось, что этот процесс мучительно тя-жело дается не одной только но-менклатуре и партократни, но и их противникам.

Так в финале Таганка снова вы-явила наше, сокровенное: неготов-ность к внутренним переменам, ис-вому порядку в душе, растерян-цость перед изменившейся реальностью.

Ниня АГИШЕВА.